

# 党委通讯

第 4 期

水利部离退休干部局党委 总第 176 期

2014 年 7 月 3 日

---

## 拳拳耄耋心 殷殷水利情

### ——水利部机关离休干部通州运河苑休养纪实

6 月 16 至 22 日，离退休干部局组织部机关 17 位离休干部赴通州运河苑进行了健康休养活动。在休养中，老同志看水利发展新风貌，谈治水兴水新思路，拳拳之心，令人敬佩。

休养活动的第一天，离退休干部局局长凌先有向参加休养的老同志通报了陈雷部长在部党组学习贯彻习近平总书记关于保障水安全重要讲话精神扩大学习班上的讲话。习近平总书记关于保障水安全的讲话，使这些耄耋之年的老水利工作者深受鼓舞，反响强烈。在一周的休养中，老同志一直在谈论习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路以及陈雷部长的六点要求。老同志认为，习近平总书记的讲话，深刻分析了当前我国水安全

的严峻形势，明确提出了事关国家水安全的一系列重大问题，赋予了新时期治水的新内涵、新要求和新任务，为加强水治理、保障水安全指明了方向。我们这些干了一辈子水利的老同志，要更新思想，转变观念，全面认识治水兴水新思路，深刻理解水利发展新领域，积极支持和推动水利改革发展新跨越。

为了让老同志感受水利发展的新领域，离退休干部局组织老同志先后参观了引温济潮水系连通工程和汉石桥湿地自然保护区。在考察引温济潮水系连通工程时，老同志听取了北京市顺义新城生态调水管理中心工作人员对温榆河水资源利用工程以及调水中心的详细介绍，顺着污水处理流程，参观了污水处理厂的主要设备。老同志饶有兴致地就温榆河水资源利用现状及其经济社会效益相关问题与管理中心工作人员开展了热烈地交流。老同志看到污水经过处理后源源不断地流入潮白河，既补充了潮白河流域下游水源，又营造了潮白河良好的生态环境，无限感慨地说：“只要认真贯彻好习近平总书记的治水思路，这样的治水典范就会越来越多，我们的生态环境也会越来越好”。

在汉石桥湿地自然保护区，老同志们乘船穿行在数千亩郁郁葱葱的芦苇荡，立即被眼前的美景深深地吸引。摇曳多姿的芡实香蒲、一望无际的荷花睡莲、翩翩翱翔的苍鹭白鹭，让老同志目不暇给。老同志时而观看栩栩如生的鸟类标本，时而用望远镜观察湿地里聚集的珍惜鸟类。每当看到有趣的景物，老同志都要呼唤大家一起来看，孩童般的笑容荡漾在

每个人的脸上。汉石桥湿地是一处水质改造工程，包括雨水污水引水工程、再生水厂建设工程、人工湿地工程、监测系统工程和循环净化工程。在这里，老同志看到了水生态文明的成果，对水利建设在营造生态景观、保护生态环境、建设宜居城市中的重要作用感叹不已。

老同志在休养结束时的座谈会上，纷纷激动地说，这次休养活动，不仅身心得到了休养，而且学习了治水兴水的新思路、新要求，看到了水利发展的新领域、新成果，思想得到了更新，精神得到了充实，身心得到了愉悦，感谢部党组对他们的关怀。

通州运河苑坐落于潮白河通州段西畔，背靠新晋世界文化遗产——京杭大运河，与燕郊隔河相望，度假村内绿树掩映，花团锦簇，湖光荡漾。健康休养期间，老同志倘佯在大自然的静怡之中，三两成行，感受着自然的亲切和舒适。离退休干部局高度重视此次健康休养活动。凌先有局长亲自接送老同志，张宝林副局长与工作人员全程陪同，全力做好各项服务保障工作，保健医生每天为老干部们量血压、送医送药，确保了老同志在休养期间的健康平安。

【党办李佳奇】

## 一次非同往年的休养与学习纪实

□ 白一党支部 陈 清

6月16日，部离退休局组织离休干部去通州运河苑度假村健康休养。我们一行17人都已是80岁以上的老人，为了我

们晚年仍能健健康康的参加一年一次的休养，离退休领导和行政福利处的工作人员，担当了很大的风险。为了让我们这些老人能高高兴兴的度过这一年一次的休养，他们付出了辛勤的劳动，对我们照顾的很周到，我们从内心里感激他们。

这次休养非同一般，可以说是一次很好的学习机会。16日到达度假村，当天下午，凌局长传达了习总书记在中央财经领导小组会上的讲话，传达了陈雷部长为落实习总书记讲话精神提出的六个方面的要求。通过学习，使我们加深理解水能源的战略意义。

6月17日，我们参观了新城温榆河水资源利用工程，北京水务局专家介绍了引温济潮水系连通工程，是净化处理温榆河水，跨流域调度为潮白河干流，城北减河提供环境用水和水资源综合利用工程，涉及日净化20万立方米，喝水经过净化处理，水质基本达到地表水三类标准。通过参观几个水质净化和科学处理，使我们对水能源重要性提高了认识。水是生命之源，生产之要，生态之基，兴修水利，除水害事关人类生存、经济发展、社会进步，在水的利用上，上到中央，下到地方，具体到每个人都应当从思想上重视起来，作为兴水治水是水利工作者义不容辞的责任，做好水的管理任重而道远。

6月18日，我们参观了汉石桥湿地，这是北京市现有的大型芦苇沼泽工程，工程建成后对防洪涝灾害起到很大作用，是市级的自然保护区。我们乘坐湿地船穿过芦苇荡、荷花池，看见成群的白鹤和鸟儿飞来飞去，真是鸟语花香，难

得有机会来湿地参观，这是我们第一次到如此大的湿地参观，使我们感受到大自然之美。

这次休养既有参观，又有学习，我们这些老同志，心情都很愉快，快结束的前一天，凌局长从部里赶到住地接我们回家，21号下午我们在一起畅谈，凌局长给我们讲述了离退局上半年的工作和对下半年的工作安排，然后大家争先发言，谈了对这次休养的感想，谈了离退局对我们老同志的关怀、照顾，我们非常感谢离退局领导和为我们服务的工作人员，谢谢你们，你们辛苦了。最后让我祝福你们工作愉快，万事如意。

## 工作人员热情关怀 离休干部受益沛然

□ 西罗园党支部 胡庆林 白世民

今年，离退局组织了离休干部疗养活动，很激励人心。活动既突出了养生，又参观了调水和湿地工程。活动中，凌局长组织学习了习近平同志关于保障水安全的重要讲话精神，传达了陈部长关于学习贯彻落实习总书记保障水安全重要讲话精神的要求，总结了离退局上半年的工作，并对下半年的工作进行了周密规划。

离休老同志听取了工作人员的介绍，参观了“引温济潮”水利枢纽工程。这是北京地区第一项跨流域调水工程，尽管工程难度大，但在当年广大职工不怕艰难险阻、奋力拼搏的精神下完成了施工建设。市水务部门的领导和科技人员思想解放、勇于开拓，提出和实施了此项综合利用调

水工程，说明他们具有创新意识和高端思维，很值得我们水利系统广大职工学习和广泛弘扬。

这项综合利用水资源系统工程，具有改善和提高市民生产、生活条件的作用，已成为文化娱乐一体的生态园，很受人们欢迎。

为此，在老同志们举荐下，我们赋了一首诗，以表示对建成“湿地园”的祝贺！

### 湿地观感

苇荷错节荡碧涟，百鸟起落盘云穿。

喜鱼跳越击微浪，湿地植茂生态园。

凌局长传达的习近平同志关于保障水安全的重要讲话精神，引起了老同志感慨和震撼，回忆起了往日参加制定水利方针政策的历史。水利方针政策关系着水利发展的方向，是关系着国民经济发展与否的大事情，建国前曾实行“兴利除害”的方针。

建国后，曾 11 次提出水利方针政策：1949 年提出“防水患，以达到大量发展生产的目的”方针；1958 年提出“三主”方针（以小型为主，以蓄为主，社办为主）；1959 在“三主”的方针中又增加“大搞水利运动”；1962 年提出“水利是农业的命脉”的方针；1966 年提出“发扬大寨精神，大搞小型，全面配套，狠抓管理，扩大稳产高产田，促进农业现代化”的方针；1977 年提出“小型为主，配套为主，社队自办为主，加强管理，狠抓实效”的方针；1981 年提出“把水利着重点转移到管理上来”的方针；

1983 年提出“加强经营管理，讲究经济效益”的方针；1984 年提出“全面服务转轨变型”的方针，后又补充“抓好两个支柱，一把钥匙”（两个支柱为“水费”和“水利综合经营”，一把钥匙为“健全水利管理责任制”）的方针等。

在这个时期，全国累计建成大、中、小水库 827160 万座，供水量 4000 亿立方，灌溉面积 7 亿亩，使我国水利建设和发展取得了前所未有的巨大成就，很振奋人心。但从每个时段的方针政策实施过程中对经济发展的作用和影响，不难看出习近平同志这次提出的新时期治水思路比任何时段所提出的方针政策，愈加深刻、全面、有针对性、意义重大、影响深远，更加切合我国社会主义初级阶段的实际情况。

不难理解，习近平所提出的水利方略，是依据我国社会主义初级阶段理论和观点提出来的，也可以说完全是我国基本国情的反映。而我国最基本国情内容和特点，包括诸多方面，大体为：国家社会制度、经济发展、科教、人口、多民族、国家自然资源以及历史沿革等方面状况。所以只有正确理解和认识我国基本国情，才能正确理解和把握社会主义初级阶段的理论和观点，方能正确深刻理解和把握习近平同志所提出的水利战略方针和实质。

不但如此，还要深入研究世界各国与我国相比存在的优势、差距（主要原因）、当前发展所处的位置和发展的趋势等。因此学习习近平同志对水利方针政策，我们必须

从上述方面下工夫，吃透精神和实质，方能取得显著的收效。

总之，此次老同志活动，领导重视，选址既安全又好，行程组织也很严密，无论学习、宿餐、保健等方面都很周到。在凌局、张局两位领导带领下，热情关怀，入微关心，他们还亲自扶着老同志们上下车和搬送行李，我们这些平均年龄 82 岁的老同志，无不感慨万千，心旷神怡，对离退休局全体成员发出感谢之声，互祝身体健康。

## 有感于健康疗养

□ 莲花池党支部 傅希文

一年一次由老干局组织的离休老同志参加的健康疗养活动已于 6 月 16 日至 6 月 22 日圆满结束。对我们这些耄耋之年的老同志来说，这项活动是难得的、不能错过的极好的健康身心的机会。由于老干局领导和有关同志们的精心安排，今年的健康疗养活动有三大好处。

**一、地点、时间安排的好。**大家看到的环境、吃住行都好，可谓是“人间仙境”，这样的晚年活一百岁都不嫌多。

**二、参观的项目好。**如“引温济潮水系连通工程”，据介绍，经过专家评估该工程的生态服务功能价值超过 21 亿元，而该工程总投资只有 7 亿元，这是多么大的生态效益啊！再如“汉石桥湿地工程”，它的建设内容包括雨水污水引水工程，再生水厂建设工程、人工湿地工程、监测系统工程和循环净化工程。每年处理污水 150 万立方米左右，出水达到



生态用水要求后与收集起来的雨水一同作为湿地的补给水源，将来要以调集利用雨水洪水资源，改善生态环境，建设成万亩水面、万亩森林的国家级湿地森林公园。这是多么宏伟而又现实的计划啊！我们亲眼见到的汉石桥湿地真是地域广阔，美不胜收，宛若人间仙境！我在水利部门工作半辈子，虽不是业务干部，但也开阔了眼界，原来水利工作除防洪抗旱外还要做这么多的工作，特别是服务于生态环境的工作！

**三、学习好。**这次疗养更大的收获是听了凌局长传达的习总书记关于保障水安全的讲话精神和部党组对习总书记讲话精神的贯彻落实安排。了解到“四句话、十六个字”的治水方略和六个方面的治水要求，听了传达后受到很大的启发。过去曾强调“水利是农业的命脉”，后来又提“水利是工农业生产的命脉”、“水是生命之源”，现在我们提“水利是国家生存、发展、富强的命脉”，水安全是我们社会主义国家安全的保障。可见水利工作者责任之重大、光荣，作为水利部门的老干部，我们更要不断学习，跟上新时代的步伐。

## 暑期健康休养悦记

□ 方庄党支部 胡宗培

我高兴地参加了离退休干部局组织的 2014 年度离退休干部健康休养活动。自 6 月 19 日至 22 日这一周的活动使我身心愉快，既休养了身体，又学习、交流、议论了一些党和国家事情，感到很有意义。

活动的第一天，凌先有局长向大家讲述了陈雷部长在部党组扩大会上所传达的习近平总书记关于保障水安全的重要讲话。讲话的总原则精神可概括为四句话、十六个字，即：“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”。习近平同志作为党和国家领导的一把手，对水问题有这样深刻全面的认识，提出了这样高瞻远瞩和合乎实际的治理工作方针，使我很感动。我相信在我们水利部内认真贯彻执行中，我国水利水资源工作将会有很大的提高发展。水资源的治理开发是国家安全强盛、人民安居乐业的重要战略项目，保障水安全是祖国复兴崛起，与帝国主义围堵分裂中国阴谋斗争的一个方面。联想到前不久兰州市自来水水质发生严重污染的问题，引起广大市民焦急关切。见媒体介绍，兰州市自来水供应为法国威立雅水务公司投资承包，在自来水污染问题发生后，他们还推诿责任，拖延解决，发生纠纷。据闻外国公司还在其他一些城市进入了中国水市场。外国资本家是为赚取利润的，在某些危机时刻他们会使用一些恶搞手段。我觉得从国家水安全保障角度上应提高警惕，进行研究，采取必要的预防措施。

休养活动中用两个半天参观了北京市水务局“顺义新城温榆河水资源利用工程”和“顺义杨镇双石桥湿地生态公园”。这两个项目参观游览，也是学习了解北京市水利水资源工作的发展和现状。它使我心情愉悦，也使我们倍感亲切和鼓舞。它是针对北京自然条件和水环境状况，进行三水（地上、地下、降水）综合考虑，废污水改造利用，充分利用恶

化了的水和环境资源，改造优化了潮白河干涸河滩和退化了的湿地资源，美化了生态环境，惠益了人民生活文化环境，我认为这是北京市水利人对习近平总书记治水十六字方针的先期实践探索，又是从实践上印证了十六字方针的正确和生命力，它是成功而可喜的。

每年的健康休养活动，都会同一些老同志老朋友见面和畅怀交流讨论一些都比较感兴趣的事情和问题，可以说这也是一种思想精神上的快乐和享受。这次我们和老胡、老田等议论了近年大家都比较关心的热门话题——苏联为什么会解体改旗易帜？它提供了什么经验教训？……

今天是中国共产党成立 93 周年纪念日，在思考这篇稿件将结笔时，回顾联系到自己入党 64 年来的一生，我既感到作为伟大光荣的中国共产党的一员并为之有所服务而光荣自豪，又感到我们党在新的历史形势下的任务艰巨、重大。我虽已入耄耋之年，还很愿在力所能及的情况下为党和人民作点事情。

这次休养活动，在老干局领导和同志们热情细微的组织安排和关心照顾下，我们体验到党和人民对我们的温暖爱护，我们很满意，特向老干局领导和同志们，以及一切关心帮助我的老同志们表示衷心的感谢！

## 健康休养随想

□ 方庄党支部 于孟君

老有所养、老有所学、老有所乐，三者结合才能生活充

实，身心愉悦，健康长寿！

离退休干部局的工作不断创新，使我们的生活质量不断提高。病弱者不断得到关怀、看望，传递了组织的温暖；健康者又能不时的欢聚，如金婚纪念、生日祝贺、大小型文体活动、老年大学各种学习班，又为跑远不便者开办了分校学习班。既活跃了生活，又增强了身心健康。尽管我们经济生活不算富裕，但是精神食粮还算充足。

虽说局里组织了各种活动，但每年一度的健康休养（离休）我很珍惜，每年必到，人老了（85岁），能和老同事、老朋友团聚不容易，争取多见一面，还是乐事，虽仅一周，这七天里我们同吃、同住、同学习、同娱乐、同谈心，真是知足了！不仅生活、文娱活动安排的好，我们还紧跟形势，组织了参观学习。①参观了引温（温榆河）济潮（潮白河）工程，从温榆河上游引水，经过净化处理，跨流域调入顺义城北减河，再进入潮白河，改善了生态环境，形成了两岸景观，提升了顺义新城品质，给居民提供了休闲场所。②参观了汉石桥湿地，看了污水处理厂，将处理成的生态水与收集的雨水一同作为湿地的补给。规划面积 2.85 万亩，实际控制面积 8000 余亩。“十二五”规划期间，通过调蓄雨洪水资源建设成“万亩水面”、“万顷森林”，打造成国家级湿地森林公园。

两处工程都营造了人与水、人与自然的绿色体系，创造了宜居环境。随着经济社会的不断发展，我们对水资源重要性的认识不断提高，从水是农业的命脉、水是工业的命

脉、水是国民经济的命脉到水是国家的命脉，从过去水资源的过度开发、污染到今日强调保护、治理、节水、洁水，以水定需，必将全面提高对水资源的管理、开发、利用，制定新的方针政策，保护、开发、利用好水资源。

北京市近日公布开展利用砂石坑蓄洪、雨水收集利用，最近又提出了在住宅小区、社会单位建设 500 个集雨樽用于绿地喷洒、洗车等，通过截污绿化，将形成生态景观，供居民休闲。

思想观念的改变，必将会制定新的保护和综合开发利用水资源的各项方针政策。

爱水、节约用水从我做起。

一周的疗养结束了，在离退休干部局领导和同志们的精心安排、体贴照顾下，我们深感温馨和谐，虽仅短短的七天，但身心愉悦，必将促进健康长寿！

衷心感谢离退休干部局的领导和各位同志们！

祝你们工作更上一层楼！

## 游湿地生态园

□ 月坛党支部 丁泽民

一湖碧水映蓝天，

芦苇丛丛满湖边。

荷香鱼跃景色美，

百鸟吟唱生态园。

## 湿地观感

□ 西罗园党支部 胡庆林

苇荷错节荡碧涟，  
百鸟起落盘云穿。  
喜鱼跳越击微浪，  
湿地植茂生态园。

## 潮白河湿地园

□ 白一党支部 丁子

潮白河畔湿地园，  
万亩芦苇在期间。  
穿行芦荡雁翎在，  
观鸟台上乐陶然。

## 健康休养七天乐

□ 莲花池党支部 陶涛

(一)

星光大道七天乐，我们休养又来临。  
老干局率众京东，快快乐乐去养生。  
去年七月聚集贤，今年六月乐通运。  
星光大道七天乐，离休干部也七天。

(二)

象棋对战谈胜负，扑克轮出抢头名，  
麻将四圈争第一，跳棋蹦跳也争前。  
局处领导问康安，医生测压防病忙，  
不管白天和黑夜，个个都是乐哈哈。

(三)

天高云淡，万里晴空，青山绿水，日和风轻，船行水中，  
荡漾苇边。黑鱼嬉水，白鹭起舞，渔夫纵鹰，船哥开艇。游  
客众多，船艇穿梭，美景胜收，心情舒畅。

---

报：中组部老干部局、中央国家机关工委老龄办、部领导  
发：机关各司局、离退休干部局各党支部、党委委员

(责任编辑：赵恺歌)

---